



## ΠΑΤΡΑ: Σημαντικά τα συμπεράσματα της πρώτης συνεδρίας του e-Forum Υγείας

Εθνικό Σύστημα Υγείας: Άντεξε στην πανδημία, αναγκαία η ενδυνάμωσή του

Στην ανάγκη μεταρρύθμισης του Εθνικού Συστήματος Υγείας και της αναδιάρθρωσης της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας συμφώνησαν οι εκπρόσωποι των κομμάτων που συμμετείχαν στην εναρκτήρια εκδήλωση του 9ου Forum Υγείας που διοργανώνει η εφημερίδα «Σύμβουλος Επιχειρήσεων» με τον Ιατρικό Σύλλογο Πατρών, την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, την 6η ΥΠΕ, τον Πανελλήνιο Σύλλογο Φυσικοθεραπευτών, τμήμα Αχαΐας- Ηλείας και το Επιμελητήριο Αχαΐας.

Οι συμμετέχοντες ομιλητές, κατέθεσαν τις προτάσεις τους για τον μετασχηματισμό του ΕΣΥ σ' έναν σύγχρονο πυλώνα παροχής ποιοτικών και ολοκληρωμένων υπηρεσιών υγείας με επίκεντρο τον άνθρωπο. Συντονιστής της εναρκτήριας εκδήλωσης του 9ο Forum Υγείας 2021 που είχε θέμα «Δημόσια και Ιδιωτική Υγεία στην πανδημία και τα δεδομένα της επόμενης ημέρας» ήταν ο εκδότης του «Σύμβουλου Επιχειρήσεων», Παναγιώτης Γαλιένιος, ο οποίος καλωσόρισε τους προσκεκλημένους ομιλητές, επισημαίνοντας ότι και το φετινό πενθήμερο Forum Υγείας περιστρέφεται γύρω από την πανδημία και τις συνέπειές της, προκειμένου μέσω του διαλόγου που θα αναπτυχθεί να αναδειχτούν οι βέλτιστες πρακτικές για την αντιμετώπισή τους. Μετείχαν οι Ιάσοντας Φωτήλας Αναπληρωτής Τομεάρχης Υγείας της ΝΔ, Γιώργος Γιαννόπουλος, πρ. γενικός γραμματέας του Υπουργείου Υγείας και μέλος της Επιτροπής Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ και Ανδρέας Πουλάς Τομεάρχης Υγείας του «Κινήματος Αλλαγής».

Εκ των συνδιοργανωτών σύντομο χαιρετισμό απήθυσαν η πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών και Α' Αντιπρόεδρος του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου, Άννα Μαστοράκου, επισημαίνοντας ότι το «Forum Υγείας αποτελεί ένα σημαντικό βήμα επικοινωνίας της υγειονομικής κοινότητας με την κοινωνία σε καθημερινά θέματα υγείας, αλλά και ενημέρωσης του κοινού για την αντιμετώπιση της πανδημίας και της παροχής χρήσιμης και υπεύθυνης πληροφόρησης», καθώς και η Αμαλία Παπαδοπούλου, από το περιφερειακό τμήμα του Πανελληνίου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών.

### ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ο ΝΕΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

Πρώτος ομιλητής στην εκδήλωση ήταν ο Αναπληρωτής Τομεάρχης Υγείας της Ν.Δ., βουλευτής Αχαΐας Ιάσοντας Φωτήλας, ο οποίος ανέφερε πως η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της πανδημίας, υιοθέτησε άμεσα και σκληρά μέτρα ανεξαρτήτως πολιτικού κόστους και ταυτόχρονα, ανέλαβε σημαντικές πρωτοβουλίες για την ενίσχυση του εθνικού συστήματος υγείας.

Όπως είπε «στην Ελλάδα το δημόσιο σύστημα υγείας άντεξε, ένεκα και της προσπάθειας όλων των εργαζομένων σ' αυτό, ενώ οι προσπάθειες που έγιναν για την ενίσχυσή του ήταν καταλυτικές. Υπερδυσχευμένα οι Μονάδες Εντατικές Θεραπείας, καθώς «από τις 557 που παραλάβαμε δημιουργήσαμε 1.300, όλες λειτουργικές με περισσότερους από 400 γιατρούς να υπηρετούν σ' αυτές, ενώ στα δύο χρόνια της διακυβέρνησης έγιναν 2.574 προσλήψεις μόνιμου προσωπικού. Στην αρχή της πανδημίας είχε υπολογιστεί η πρόσληψη 2.000 ατόμων, ενώ σήμερα έχουμε ξεπεράσει τις 8.000, ενώ έχουν παραταθεί οι προσλήψεις των επικουρικών και οι περισσότεροι από τους μισούς γιατρούς θα μονιμοποιηθούν. Επίσης όλοι οι ασθενείς είχαν διαθέσιμες τις θεραπείες για τον κορωνοϊό, ενώ η χώρα μας συμμετέχει στην κοινή ευρωπαϊκή προσπάθεια για τα μονοκλωνικά αντισώματα».

Επίσης, ο κ. Φωτήλας τόνισε πως «η Νέα Δημοκρατία πιστεύει στο ΕΣΥ, ενώ κάποιος φαίνεται ότι ενοχλούνται που το εθνικό σύστημα υγείας άντεξε στην πανδημία και που το εμπιστεύεται ο πολίτης. Η κυβέρνηση καθημερινά στηρίζει και ενισχύει το ΕΣΥ, ενώ όσον αφορά στα ΣΔΙΤ δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι πρόκειται για ένα σημαντικό χρηματοδοτικό εργαλείο που θα μας βοηθήσει να βελτιώσουμε τις παρεχόμενες υπηρεσίες». Ο Αναπληρωτής Τομεάρχης Υγείας της Ν.Δ. επεσήμανε ακόμη πως την περίοδο της πανδημίας το σύστημα υγείας λειτουργήσε ενιαία και οργανωμένα, καθώς ο δημόσιος τομέας ένωσε τις δυνάμεις του με τον ιδιωτικό, αναδεικνύοντας τα πλεονεκτήματα αυτής της συνεργασίας. «Πιστεύουμε ότι το κράτος έχει την υποχρέωση να παρέχει ποιοτική δωρεάν περίθαλψη και είναι σημαντική για την εξυπηρέτηση αυτού του σκοπού η συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα», τόνισε. Όσον αφορά στην επόμενη ημέρα, ο κ. Φωτήλας επεσήμανε πως στην μετά COVID εποχή ο χώρος της υγείας δεν θα είναι ο ίδιος, καθώς θα υιοθετηθούν νέες πρωτοβουλίες για τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό του συστήματος υγείας, μέσω του ψηφιακού μετασχηματισμού, της ενίσχυσης των δομών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, του ψηφιακού φακέλου υγείας των ασθενών, κ.α. μέσω και του Ταμείου Ανάκαμψης. «Όταν ο στόχος είναι κοινός δημιουργούνται προϋποθέσεις για συνεργείες. Προχωράμε σ' ένα νέο μοντέλο υγείας που θα έχει επίκεντρο τον ασθενή και έμφαση στην πρόληψη. Ο νέος χάρτης υγείας και οι μεταρρυθμίσεις που πρέπει να γίνουν αποτελούν προτεραιότητα της κυβέρνησης», κατέληξε.

### ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: ΤΑ ΔΙΔΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

Στη συνέχεια, ο πρ. γενικός γραμματέας του Υπουργείου Υγείας και μέλος της Επιτροπής Παρακολούθησης και Ελέγχου του Τομέα Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική Συμμαχία, Γιώργος Γιαννόπουλος αφού χαρακτήρισε τις παρεμβάσεις της κυβέρνησης για την ενίσχυση του ΕΣΥ ως «μίας χρήσης», αναφέρθηκε στα διδάγματα της πανδημίας, μεταξύ των οποίων η ανάγκη καθολικής προστασίας των πολιτών, η



ενίσχυση του ρόλου της πολιτικής του κράτους και η αναγνώριση της σημασίας των δημόσιων συστημάτων υγείας. Όπως είπε «ειδικά για την Ελλάδα η πανδημία λειτούργησε σαν μεγεθυντικός φακός που ανέδειξε τα διαχρονικά ελλείμματα του ΕΣΥ. Ωστόσο ανέδειξε την ανάγκη για μόνιμη θωράκισή του, ενώ έδωσε και την ευκαιρία να ξεκινήσει ένας δημόσιος διάλογος για τα συστήματα υγείας και το ΕΣΥ της επόμενης μέρας».

Στο πλαίσιο του δημόσιου αυτού διαλόγου, ο ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική Συμμαχία παρουσίασε τους βασικούς άξονες του προγράμματός του, τους οποίους υπενθύμισε ο κ. Γιαννόπουλος. Ανάμεσά τους, η αύξηση της δημόσιας υγειονομικής δαπάνης, η ουσιαστική ενίσχυση του ΕΣΥ σε ανθρώπινο δυναμικό, η συγκρότηση εθνικού σχεδίου για την αναβάθμιση των νοσοκομείων και των Κέντρων Υγείας σε υποδομές και εξοπλισμό, ο αναπροσανατολισμός σε εξωνοσοκομειακές υπηρεσίες και η αναδιοργάνωση των φορέων και υπηρεσιών δημόσιας υγείας.

Όσον αφορά στη σχέση δημόσιου- ιδιωτικού τομέα υγείας, ο κ. Γιαννόπουλος παρατήρησε πως «ο ρόλος του ιδιωτικού τομέα πρέπει να είναι συμπληρωματικός ή επικουρικός, ενώ δίνουμε έμφαση στην προστασία των μικρών ελεύθερων επαγγελματιών υγείας. Επίσης, υπάρχει δέσμευση για αύξηση του ετήσιου ορίου αγορών του ΕΟΠΥΥ κατά 250 εκατ. ευρώ προς ιδιώτες παρόχους, παροχές υγειονομικού υλικού σε ανασφάλιστους, αναβάθμιση των συμβάσεων των εργαστηριακών επαγγελματιών». Όπως είπε, στη διάρκεια της πανδημίας ο επιμερισμός του φόρτου αντιμετώπισης της πανδημίας από τον ιδιωτικό τομέα, είχε αστοχίες και ήταν μικρός με αποτέλεσμα το δημόσιο σύστημα υγείας να γίνει μονοθεματικό και προσέθεσε πως «η αποτίμηση υπαγορεύει την ανάγκη ενδυνάμωσης του πλαισίου εποπτείας του ιδιωτικού τομέα από τις ΥΠΕ και το Υπουργείο. Για την επόμενη μέρα προτείνουμε να διατηρηθεί το ισχύον πλαίσιο συνεργασίας ιδιωτικού και δημόσιου τομέα με βάση την τεκμηρίωση των αναγκών και τις αναγκαίες παρεμβάσεις (θεσμικές και οικονομικές), ενώ το ΕΣΥ δεν μπορεί να γίνει πεδίο ιδιωτικής επιχειρηματικότητας».

Καταλήγοντας ο κ. Γιαννόπουλος ανέφερε πως η ενίσχυση του δημόσιου τομέα υγείας έχει και αναπτυξιακή διάσταση, ενώ όπως είπε «τα δεδομένα της πανδημίας υπαγορεύουν: Πέρα από την ενίσχυση των νοσοκομείων, την ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, την ενδυνάμωση των φορέων και υπηρεσιών δημόσιας υγείας, (ενίσχυση ΕΟΔΥ) και την παροχή υπηρεσιών ολοκληρωμένης φροντίδας στην κοινότητα».

**ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΟΙ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ**

Τέλος, ο Τομεάρχης Υγείας του «Κινήματος Αλλαγής», βουλευτής Αργολίδος, Ανδρέας Πουλάς, αφού σχολίασε πως η κυβέρνηση ενώ έχει γίνει αντιληπτό πως ο εμβολιασμός είναι το μοναδικό μας όπλο ενάντια στον κορωνοϊό, δεν έχει θέσει σε εφαρμογή μία στοχευμένη παρέμβαση ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, τόνισε πως «η πανδημία ανέδειξε πως το ΕΣΥ, παρά τις παθογένειες του, παρέμεινε σταθερό, αξιόπιστο και προσηλωμένο στην προστασία της δημόσιας υγείας. Το εθνικό σύστημα υγείας συνιστά κεκτημένο του κοινωνικού κράτους και είναι προφανές ότι απαιτείται μία γενναία επένδυση που θα του προσδώσει μακροπρόθεσμα νέα δυναμική». Σύμφωνα με τον κ. Πουλά, η πανδημία βρήκε το ΕΣΥ να υποφέρει από την έλλειψη κονδυλίων με πρόσχημα την δημοσιονομική πολιτική, ενώ όπως υπενθύμισε η δημόσια δαπάνη τα τελευταία χρόνια κατακύλησε στο 4,8%, ενώ η χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό μειώθηκε πάνω από 800 εκατ. από το 2015 έως σήμερα. Επίσης, σχολίασε πως ενώ το Ταμείο Ανάκαμψης θα μπορούσε να προκαλέσει ένα θετικό σοκ στο ΕΣΥ, θα διατεθούν σε βάθος εξαιτίας μόνο 317 εκατ. ευρώ για 120 νοσοκομεία και 270 εκατ. για την πρωτοβάθμια φροντίδα. «Δυστυχώς η χρηματοδότηση αυτή είναι ανεπαρκής και τελικά δεν θα επιτρέψει την ουσιαστική αλλαγή του εθνικού συστήματος υγείας, στερώντας του κάθε προοπτική», δήλωσε χαρακτηριστικά και σχολίασε πως ακόμη και σήμερα δεν έχει δοθεί από την κυβέρνηση το νέο σχέδιο για τον χάρτη υγείας της χώρας. «Το Εθνικό Σύστημα Υγείας πρέπει να εξορθολογιστεί και να προσαρμοστεί στις σύγχρονες ανάγκες των πολιτών. Τα μπαλώματα δεν δίνουν λύσεις», επεσήμανε ο κ. Πουλάς και επεσήμανε πως η πανδημία δεν έχει τελειώσει, συνεπώς πρέπει άμεσα να καλυφθούν οι ανάγκες σε προσωπικό και εξοπλισμό. «Το Κίνημα Αλλαγής έχει ζητήσει την καταγραφή των ελλείψεων, ώστε να αντιμετωπιστούν άμεσα. Δυστυχώς η κυβέρνηση μας μιλά για αύξηση των ΜΕΘ, γνωρίζοντας όμως πως είναι πλασματική, αφού λειτούργησαν με μεταφερόμενο προσωπικό. Είναι χαρακτηριστικό πως για τις 50 ΜΕΘ που χρηματοδότησε η Βουλή προσελήφθησαν για την λειτουργία τους έντεκα γιατροί. Με αφορμή και το διαφανόμενο τέταρτο κύμα της πανδημίας είναι έκδηλη η ανάγκη λειτουργίας ΜΕΘΕ και ΜΑΦ σε όλα τα νοσοκομεία», τόνισε.

Καταλήγοντας, αφού επεσήμανε πως η κυβέρνηση κράτησε «COVID free» τον ιδιωτικό τομέα τόνισε πως «είναι φανερό ότι πρέπει να υπάρξει ένα συγκροτημένο πολιτικό σχέδιο που θα διασφαλίζει απόλυτα τον δημόσιο χαρακτήρα του ΕΣΥ, χωρίς εκπτώσεις με έμφαση στην ποιότητα, επίκεντρο τον άνθρωπο και επιβράβευση του προσωπικού».

**ANNA ΜΑΣΤΟΡΑΚΟΥ: Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕ ΤΙΣ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ**

Στο σχολιασμό της η κ. Άννα Μαστοράκου, επεσήμανε ότι λόγω της κρίσης μέσα στην πανδημία διαπιστώθηκαν οι ελλείψεις που υπάρχουν σε ιατρικό προσωπικό. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η έλλειψη αναισθησιολόγων, διότι η πληθώρα του ιατρικού προσωπικού όλα αυτά τα χρόνια δημιούργησε μια άνεση στην πολιτική ηγεσία για να χειριστεί με τον δικό της τρόπο τους εργαζόμενους στην Υγεία και «οτι μπορούμε να κρατήσουμε τους μισθούς χαμηλούς, που δεν έχουν καμία σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση και είμαστε η χειρότερη αμειβόμενη επαγγελματική ομάδα στην Ευρώπη», ανέφερε χαρακτηριστικά.



Συμπλήρωσε ότι η πανδημία και ο σχεδιασμός υπερφορτώνει στο ΕΣΥ ιατρικές πράξεις και διαδικασίες ως μη όφειλε. «Θα πρέπει να υπάρχει ένας φραγμός ή μια κατηγοριοποίηση για το τι σημαίνει πρωτοβάθμια και τι σημαίνει νοσοκομειακή περίθαλψη. Οι εμβολιασμοί είναι καθαρά πράξη πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας που φορτώθηκαν πάλι στις πλάτες των νοσοκομείων, με όλη αυτή την εξάντληση των νοσοκομειακών γιατρών, που αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες που δεν όφειλαν».

Η πανδημία ανέδειξε όμως ότι η πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας συνεισέφερε και αυτή σημαντικά. «Από τα κρούσματα το 80% πέρασε την Covid στα σπίτια. Αυτό δεν έχει γίνει σε καμία χώρα του κόσμου, ο ασθενής να παίρνει τον γιατρό στο κινητό και να λαμβάνει οδηγίες», παρατήρησε η κ. Μαστοράκου.

**ΑΜΑΛΙΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ: ΕΝΑΣ ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ ΓΙΑ 49 ΚΛΙΝΕΣ!**

Από την πλευρά της η κ. Αμαλία Παπαδοπούλου επεσήμανε ότι η πανδημία ανέδειξε ότι δεν υπάρχουν υπηρεσίες φυσιοθεραπείας ακόμη και από ασθενείς που πάσχουν από covid μέσα στο νοσοκομείο. «Η υποστελέχωση των νοσοκομείων σε φυσιοθεραπευτές αναδείχτηκε με το χειρότερο τρόπο. Στην Ελλάδα αντιστοιχεί ένας φυσιοθεραπευτής ανά 49 κλίνες γενικής περίθαλψης. Κοινός τόπος είναι η δημόσια υγεία στην Ελλάδα, η αναβάθμισή της, η χρηματοδότησή της για το καλό του κάθε πολίτη. Το μεγάλο μέρος σε αυτή την προσπάθεια θα παίξουν και οι Σύλλογοι των ασθενών, που θα πρέπει να αιτηθούν αυτά που δικαιούνται».